

Posudek vedoucího na bakalářskou práci Jitky Brzorád *Ženy a dívky českých měst a jejich pohledy na rodinu a kariéru na prahu 3. tisíciletí.*

Autorka rozpracovala téma práce prostřednictvím dvou kapitol, teoretické a empirické. Jejím cílem bylo získat poznatky o tom, jak se mění pohled na postavení a roli ženy v rámci různých generací, v závislosti na věku a vzdělání. V první části se zabývá pozicí ženy ve společnosti z pohledu historie a současnosti. Analyzuje roli matky a její situaci při budování kariéry. Obecná charakteristika ženy je doplněna profilem ženy matky. Autorka v souvislosti se základní životní rolí ženy hodnotí budování její pracovní kariéry. Stojí za pozornost, že si přitom uvědomuje přínosy i „ztráty“, které takové spojení přináší.

Samostatnou pozornost věnuje rodině. Velmi profesionálně a přitom poeticky analyzuje její funkce. Píše „Rodina není jen místem vzniku nového života, ale především místem jeho rozvoje a zrání.“ (s.17). Není obvyklé připomínat její nenahraditelnost pro celek lidského života. Správně poukazuje na to, že žena modifikovala své společenské postavení a tak i její postavení v rodině volá po redefinici. První kapitolu uzavírá částí nazvanou *Ženy a životní moudrost*. Nejen že zde analyzuje životní cyklus ženy, ale i zamýšlí se nad ním a svou úvahu spojuje s otázkami o smyslu lidského života a vytváří si tak východisko pro formulaci témat svého šetření.

Praktická část mapuje názory žen všech generací z Prahy a měst ve středních a jižních Čechách na jejich životní směřování. Prostřednictvím první hypotézy ověřuje, zda věk respondentek ovlivňuje názory na rodinu, kariéru dětí a partnerství. Druhá hypotéza hledá stejné souvislosti ve vazbě na vzdělání. Výsledky svých zjišťování, získaných technikou dotazníku a rozhovoru, na souboru 88 žen, 14letých a starších, prezentuje prostřednictvím třídění II. stupně. Z výsledků vyplývá, že s narůstajícím věkem dochází k poklesu preference kariéry před rodinou a dětmi. Vzdělání se jako diferencující faktor neukázalo. Dílčí výsledky dokumentují postupnou generační názorovou změnu, týkající se postavení a role ženy v rodině.

Na základě komparace generačních pohledů dospívá autorka k následujícímu závěru. „Nastupující generace matek tedy nepřipouští propojení rodiny a kariéry, tak jak tomu bylo v mé generaci nebo v generaci mé matky.“ Dnešní mladé dívky a ženy projevují mnohém větší nezávislost, než předchozí generace žen a spoléhají především sami na sebe.

Čtenář textu po dočtení závěru dospívá k názoru, že práce je napsaná čtivě a kultivovaně. Předložená bakalářská práce splňuje všechny nároky na ni kladené a proto ji doporučuji k obhajobě.

V Praze 6.května 2011



dr. Ján Mišovič, CSc.